bdew

Energie. Wasser. Leben.

Hybridheizung: Die Kombination von
Warmeerzeugung aus Erdgas und Strom

Kombigerite vereinen die Vorteile einer Erdgas-Brennwertheizung und einer Luft-/
Wasser-Warmepumpe. Die intelligente Steuerung optimiert das Zusammenspiel der

Warmeerzeugungseinheiten hinsichtlich Effizienz und Wirtschaftlichkeit.

Wie funktioniert eine Hybridheizung?
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o Eine Hybridheizung besteht aus drei Komponenten: o Die intelligente Steuerung arbeitet mit einer Logik, die
einer Gas-Brennwerttherme, einer Luft/Wasser-Wirme- die Effizienz von Brennwertheizung und Warmepumpe
pumpe und einer intelligenten Steuerungseinheit. Hyb- abgleicht und jeweils die aktuell kostengiinstigere oder
ridheizungen werden als Kombigerdt oder in getrennten emissionsarmere Technologie auswahlt.

Modulen angeboten.
9 Drei Betriebsweisen sind méglich:

e Das Brennwertgerdt nutzt Erdgas als Energietrdager und a. Im CO,- bzw. energetisch optimierten Betrieb
arbeitet aufgrund der zusatzlichen Nutzung der in den wird méglichst viel Kohlendioxid eingespart.
Abgasen sowie im Wasserdampf enthaltenen Kondensa- b. Beim kostenoptimierten Betrieb wird das Modul
tionswdrme sehr effizient. mit dem aktuell glinstigeren Energietrdger genutzt.

c. Bei der temperaturgeregelten Betriebsart arbeitet

e Die Luft /Wasser-Wirmepumpe integriert Umweltwér- je nach AuRentemperatur das Brennwertgerdt oder

me und erzeugt aus 1Kilowattstunde (kWh) Strom in der die Warmepumpe.

Regel tiber 3 kWh Heizenergie.
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Die intelligente Steuerung der Hybridheizung

e Der Bivalenzpunkt ist der Wechselpunkt zwischen
den Wdrmeerzeugungseinheiten. Hier dndert sich der
primdre Warmeerzeuger.

e Dieintelligente Steuerung errechnet auf Basis der
vom Hersteller bzw. vom Anlagenbetreiber gemachten
Vorgaben (z.B. Preisverhéltnis von Gas und Strom)
den Bivalenzpunkt. In der Regel liegt dieser Punkt bei
der Hybridheizung mit Luft/Wasser-Wirmepumpe im
Bereich zwischen 3 °C und 6 °C AuBentemperatur.

e Liegt die AuRentemperatur unter 3°C, tibernimmt das

Brennwertgerat die Heizung und Warmwasserbereitung.

e Bei Temperaturen {iber 6 °C tibernimmt die Warmepum-
pe Heizung und Warmwasserbereitung. Das Brennwert-
gerdt schaltet sich bei erhohtem Warmebedarf dazu.

Haufigkeitsverteilung der AuBenlufttemperatur

Bei einigen Systemen kénnen die Nutzer die aktuellen
Preise je Kilowattstunde Gas oder Strom manuell tiber
die Steuerungseinheit eingeben. Bei kostenoptimierter
Betriebsweise passt sich das Gerdt den verdnderten
Vorgaben automatisch an.

Mit einer Hybridheizung werden im Einfamilienhaus in
der Regel alle Anforderungen der EnEV 2016 und des
EEWdrmeG erfiillt.

Flr groBere Gebdude ist eine Auslegung erforderlich, je
nachdem, welcher Deckungsanteil der Warmepumpen-
einheit fiir das Gebdude erforderlich ist.
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Arbeitsbereiche: Brennwertgerat Flexibler Bivalenzpunkt Wirmepumpe (Brennwertgerit bei Bedarf)

Zahlen und Fakten zur Hybridheizung

* Eine Hybridheizung arbeitet mit Vorlauftemperaturen
zwischen 25 °C und 80 °C. Sie ist damit sowohl fiir Ge-
bdude mit FuRbodenheizung als auch fiir Heizsysteme
mit Heizkdrpern geeignet. Je geringer die benétigte
Vorlauftemperatur, desto effizienter kann die Hybrid-
heizung arbeiten.

e Die Jahresarbeitszahl fir den Warmepumpenteil be-
trdgt nach Herstellerangaben zwischen 3,0 und 3,5.

ERDGAS

Die Investitionskosten einer Hybridheizung inklusive
Einbau und Warmwasserspeicher liegen derzeit bei
ca. 13.200 Euro.

Die Integration eines Warmespeichers ist sinnvoll.
Dadurch konnen auch weitere Warmequellen wie
Solarthermie oder Kaminofen eingebunden werden.
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